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KOVEL DISTRICT OF VOLYN REGION: CHARACTERISTICS OF 

NATURAL AND RECREATIONAL POTENTIAL 

 

Abstract. The recreational potential of the main components of the natural 

environment of Kovel district within the modern administrative boundaries has been 

established. Geological and mineralogical resources (mineral water deposits, peat 

peloids and sapropels), local climate features (temperature regime, amount of 

precipitation, etc.), soil cover, hydrographic network, structure of land resources, forest 

(species and age structure of tree stands) lands, biodiversity of flora and fauna, nature 

reserve fund have been characterized. A set of measures for the preservation and 

rational use of the natural recreational potential of Kovel district within the updated 

administrative and territorial structure has been proposed. 

Keywords: decentralization, territorial community, nature reserve fund, 

recreational potential, climate, surface waters, land resources, soil cover, nature reserve 

objects, Kovel district, Volyn region. 

 

Постановка наукової проблеми та її значення. Децентралізація влади в 

Україні, розпочата у 2015 р., стала основою для реформування місцевого само-

врядування та трансформації адміністративно-територіального устрою. Завдяки 

цим процесам органи місцевої влади отримали додаткові правові повноваження, 

матеріальні та фінансові ресурси, що створило передумови для розвитку окремих 

локальних територій. Науково обґрунтоване та раціональне використання 

рекреаційних ресурсів сприятиме збереженню довкілля, розвитку рекреації і 

туризму. Тому, дослідження природного рекреаційного потенціалу в сучасних 

адміністративних межах районів  є актуальним і перспективним. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Децентралізаційні процеси в 

Україні та як наслідок трансформація адміністративно-територіального устрою 

зумовила потребу дослідження природного рекреаційного потенціалу у межах 

новостворених адміністративно-терторіальних утворень. На рівні нових адміні-

стративних територій, елементи природного рекреаційного потенціалу дослід-

жували І. П. Ковальчук, В. О. Фесюк [4–5; 7; 26; 28], Л. Т. Чижевська [6; 9; 16; 

23; 27–28], М. М. Мельнійчук, З. К. Карпюк [4–7; 9; 26–27], І. М. Нетробчук                    

[6; 27], С. В. Полянський [6; 9; 27–29], Н. В. Мельник (Чир) [17; 25], 

Т. С. Павловська[19–24; 29], В. Ю. Стельмах[29],, О. В. Новосад [13],  

О. В. Мельник [9; 27] , Т. О. Полянська [6],  Р. Є. Качаровський [6;  9; 17; 26–27], 

О. В. Антипюк [5; 9; 26]. Водночас природно-рекреаційний потенціал Ковельсь-

кого району та проблеми його використання в сучасних адміністративних межах 

досліджено ще недостатньо  і потребує подальшого вивчення. 

Мета та завдання дослідження. Метою роботи є комплексний аналіз і 

характеристика складових природного рекреаційного потенціалу (ПРП)  

Ковельського району Волинської області. Головними завданнями є аналіз 

геолого-мінералогічних ресурсів, кліматичних умов, водних об'єктів, лісового 

фонду, біорізноманіття та природно-заповідних територій як складових ПРП 

Ковельського району. Підтримання безпечного стану довкілля громади та збе-

реження природоохоронних об’єктів істотно впливає на можливості рекреацій-

ного природокористування. Для досягнення поставлених завдань у дослідженні 

проаналізовано звітні і довідкові матеріали підрозділів Регіонального офісу 

водних ресурсів у Волинській області, Поліського офісу ДП «Ліси України» 

Управління екології та природних ресурсів Волинської ОВЦА, інформацію 

сайтів Ковельської районної державної адміністрації. У процесі дослідження 

використано порівняльно-географічний, статистичний, аналітичний методи, 

проведено узагальнення та систематизацію інформації. 

Виклад основного матеріалу та обґрунтування отриманих результатів 

дослідження. Під впливом економічної та політичної ситуації в країні у 2015 

році розпочалася децентралізація влади, яка створила законодавчі передумови 

для реформування місцевого самоврядування та адміністративно-територіаль-

ного устрою.  

Того ж року було прийнято Закон України «Про добровільне об'єднання 

територіальних громад», який окреслив шляхи та умови об'єднання сільських, 

селищних і міських рад з урахуванням природних, історичних та економічних 

особливостей територій у єдині самодостатні адміністративні одиниці – терито-

ріальні громади. Результатом цих процесів стало утворення у 2020 році 

Ковельського адміністративного району зі значно ширшими межами і відповідно 

більшим туристсько-рекреаційним потенціалом (Рис. 1). 
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Рис. 1. Ковельський адміністративний район Волинської області [1; 3] 

 

У складі Ковельського району налічується 380 населених пунктів, об’єд-

наних у 23 територіальні громади (ТГ): Велимченська, Велицька, Вишнівська, 

Голобська, Головненська, Дубечненська, Дубівська, Заболоттівська, Забро-

дівська, Ковельська, Колодяжненська, Луківська, Люблинецька, Любомльська, 

Поворська, Ратнівська, Рівненська, Самарівська, Сереховичівська, Смідинська, 

Старовижівська, Турійська, Шацька. Зокрема це дві міські (Ковельська та 

Любомльська), дев̓ять селищних (Голобська, Головненська, Заболоттівська, 

Луківська, Люблинецька, Ратнівська, Старовижівська, Турійська, Шацька) та 12 

сільських громад. Площа району склала 7 708,7 км². Населення станом на 

01.01.2021 р. – 269 595 осіб. Густота населення – 35,0 ос/км2. Центром району є 

місто Ковель [1–3; 8; 10–13]. 

Природні ресурси є основою рекреаційного потенціалу Ковельського 

району, визначаючи привабливість території для відпочинку, оздоровлення та 

туризму. 

Ковельський район розміщений в межах Волино-Подільського артезіансь-

кого басейну. Головний водоносний горизонт питних і технічних підземних вод 
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приурочений до відкладів верхньої крейди місцями у комплексі з нижньокар-

боновими та девонськими відкладами. Підземні води, пов’язані з усіма 

стратиграфічними горизонтами й комплексами, вони є різними за якістю та 

продуктивністю. Всього на території області виявлено дев’ять родовищ прісних 

мінеральних вод, чотири з яких експлуатуються. У Ковельському районі, 

поблизу селища Ратне, сс. Тур, Осниця, поширені гідрокарбонатно-натрієві та 

хлоридно-кальцієві мінеральні води З глибиною залягання горизонту зростає 

мінералізація вод. На глибинах 60–900 метрів води прісні і мінералізація їх 

коливається в межах 0,4–0,7 дм3. Але вже на глибинах 1000–1400 метрів 

мінералізація зростає до 124–127 дм3 (свердловина в районі м. Ковеля), які 

придатні для лікування багатьох захворювань, серед яких: хвороби серцево-

судинної системи, системи кровообігу, гіпертонії, периферійної нервової 

системи та інших систем організму. Поблизу м. Ковель є джерело, що не має 

аналогів в Україні. Це хлоридно-натрієво-йодо-бромні води. Експлуатаційний 

водоносний горизонт залягає на глибині понад 1300 м. Якщо врахувати запаси і 

якість мінеральних вод розвіданих родовищ, то можна говорити про високий 

санаторно-курортний потенціал Ковельського району. Цінність Ковельського 

джерела надзвичайно велика, його лікувальні властивості забезпечують 

оздоровчий ефект [9; 14; 16–20].  

З метою використання в лікуванні на території Волинської області 

обстежено 33 родовища лікувальних торфових пелоїдів. В основному це гіпсові 

купоросні торфи з мінералізацією 2–3 дм3. Такі пелоїди масткі, мають високу 

теплоємність, бактерицидність, гігроскопічність, малу теплопровідність. У них є 

багато органічних сполук: бітуми, віск, смоли, органічні кислоти, дубильні 

речовини, лігніни, цукор, крохмаль, ефірні масла, бальзами та ін. З неорганічних 

складників є окиси заліза, солі амонію, сполуки бору, барію, стронцію, титану, 

цирконію, ванадію, срібла, хрому, золота, йоду та ін. Використання лікувальних 

грязей в області є незначним – в 4-х санаторіях, 6-й профілакторіях, окремих 

поліклініках і лікарнях. Запаси дозволяють значно збільшити їх використання 

для потреб населення області та для вивезення за її межі. Родовища торфових 

пелоїдів, що найбільш придатні для лікування, в Ковельському районі розта-

шовані поблизу селища Головно та села Машів. Лікування ними рекомендоване 

при різних захворюваннях, у патогенезі яких наявний запальний процес, 

порушення імунологічної реактивності організму, трофіки тканин та інше. В 

сучасних умовах лікування пелоїдами використовують при захворюваності 

органів опорно-рухового апарату, нервової системи, органів травлення, перифе-

рійних судин, порушення роботи органів дихання, шкіри та очей [14].  

Цінні лікувальні властивості, які значно переважають запаси торфу, мають 

сапропелеві ресурси (озерні відклади).` У Волинській області проведено 

розвідувальні роботи в 191 озері загальною площею 6802,4 га, у яких виявлено 
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понад 70 тис. тонн сапропелю [18]. Значна частина цих озер розташована саме в 

межах Ковельського району. Для прикладу в озері Хотин  – 85% сапропелю, а в 

озері Охотницьке – 87% [13; 14]. Отже, геолого-мінералогічні ресурси Ковельсь-

кого району мають локальне, але цінне рекреаційне значення для відновлення 

здоров’я, збереження екологічної рівноваги та розвитку внутрішнього туризму. 

Клімат Ковельського району помірно-континентальний: зима м’яка з 

нестійкими морозами; літо тепле, весна та осінь затяжні із великою кількістю 

опадів.  Придатність клімату для рекреації та відпочинку визначається режимом 

ультрафіолетової радіації, що має оздоровчий, лікувальний вплив на організм 

людини, підвищує стійкість організму до різних захворювань. Особливої 

актуальності це набуло в період пандемії COVID-19. Найбільша кількість 

сонячного сяйва припадає на період з травня по серпень – саме тоді умови є 

найсприятливішими для різних видів рекреації на свіжому повітрі. Міждобова 

зміна основних метеорологічних показників визначає рекреаційну придатність 

території [18].  

Температурний режим відповідає динаміці показників сонячної радіації і 

тривалості сонячного сяйва. Середньомісячна температура січня становить – 

2,60С, а липня – +19,00С. Найтепліше в усі пори року на північному заході 

району.  

Сприятлива для рекреації комфортна погода в районі спостерігається у літні 

місяці (5–8 днів на декаду), зокрема у липні та серпні умови на території району 

сприятливі для здійснення кліматолікування. Середній період для проведення 

усіх видів відпочинку в теплу пору року складає приблизно 150 днів. У холодний 

період року (із листопада по березень) середня температура повітря становить 1–

30С.  

Головними чинниками формування клімату Ковельського району є сонячна 

радіація, атмосферна циркуляція та характер підстиляючої поверхні. Усі вони 

діють постійно, проте їхня кліматоформуюча роль проявляється по-різному 

залежно від сезону та частини району [18; 21; 29]. 

Взимку в районі панує атлантичне повітря, рух якого супроводжується 

потеплінням та опадами. Влітку відбувається його трансформація в 

континентальне. Кількість днів зі стійким сніговим покривом коливається від 50 

на півдні до 80 на півночі. Середня висота снігового покриву становить 10–15 

см. Сприятливий період для здійснення зимових видів рекреації та відпочинку у 

холодний період року складає близько 50 днів [29].  

Важливу роль у формуванні клімату відіграють наземні фізико-географічні 

умови – значна залісненість, характер рельєфу та заболоченість території, які 

зумовлюють місцеві та мікрокліматичні відмінності. Волинь відрізняється від 

інших районів України найбільшою витратою тепла на випаровування вологи, 

приблизно 80% радіаційного тепла [18; 29]. Ці закономірності характерні і для 
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Ковельського району: багаторічна середньолипнева температура повітря тут 

коливається в межах +18,8–+19,2°С, найсприятливіші її значення – у селищі 

Шацьк (+19,2°С). 

Загалом територію Ковельського району слід вважати сприятливою для 

літнього оздоровлення, лікування, туризму, адже тривалість періоду з темпе-

ратурою понад +100С становить від 145 до 147 днів. 

Теплий та помірно вологий клімат району є сприятливим для розвитку 

сезонного туризму: літнього оздоровчого, весняного та осіннього пішохідного і 

велосипедного, зимового активного (санні траси, зимові прогулянки). 

 Наявність лісів, водойм та природних парків створює сприятливий мікро-

клімат для рекреації, а чисте повітря має оздоровчу дію, особливо в соснових 

борах. 

Водні ресурси є однією з головних природних переваг Ковельського району 

і саме вони відіграють важливу роль для здійснення рекреації та відпочинку. 

Водні об’єкти придатні для купання, рибальства, а також сплавів на човнах, 

байдарках і катамаранах [13; 18]. Відносно високе зволоження території, 

зумовлене стабільним переважанням опадів над випаровуванням, у поєднанні з 

рівнинним рельєфом сприяє формуванню густої та різноманітної мережі 

поверхневих вод – річок, каналів, природних і штучних водойм та боліт [19]. 

Річки басейнів Прип'яті та Західного Бугу відкривають широкі можливості 

для водного туризму – сплавів на каное та байдарках, екскурсійних прогулянок і 

відпочинку вихідного дня. Найбільшими водними артеріями району є Турія, 

Вижівка, Бобрівка, Широка, Рокитниця, Нережа, Бистряк, Неретва, Срібниця, 

Гапа та інші (рис. 2), що формують розгалужену мережу водних туристичних 

маршрутів [6; 10].  

 

   
а)        б) 
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в)            г) 

 

Рис.2. Річки Ковельського району: а) Турія; б) Вижівка; в) Нережа; г) 

Срібниця [1; 3; 11–12]  

 

Гарною відпочинковою зоною є водні плеса озер, яких в межах району 

розміщено 159 (68 % загальнообласної кількості). Заозереність становить 5,8 %. 

Порівняно з іншими адміністративними районами Волинської області, 

найбільша кількість озер розташована на території Ковельського району.  

У басейні Західного Бугу розташоване найбільше озеро Волинської області 

й найглибше в Україні – Світязь, площа якого становить 2622 га, довжина –9225 

м, ширина – 4000 м, максимальна глибина – 58,4 м, пересічна глибина – 7,2 м. 

Озеро Світязь є найбільш рекреаційно привабливим об’єктом району. Біля озера 

розташовані рекреаційні зони для туристів (Гряда, Урочище Гушево, Світязь), із 

загальною місткістю закладів розміщення понад 4500 місць. Озерний комплекс 

доповнюють Люцимер, Пулемецьке, Ягодинське та інші водойми. Окремої уваги 

заслуговує озеро Пісочне, поблизу якого розташована рекреаційна зона 

місткістю понад 1100 місць. Вода озер Світязь та Пісочне має лікувальні 

властивості, що підвищує їх оздоровчий потенціал.  

Привабливим в інвестиційному плані є довгострокова оренда водних плес з 

метою вирощування риби, раків та організації відпочинку та рибальства.  

Отже, завдяки ландшафтній різноманітності річки та озера району є базою 

для активного, спортивного, сільського та екологічного туризму, сплавів, 

пляжного відпочинку, риболовлі та фотосафарі. 

Природоохоронні території Ковельського району мають високу цінність як 

для збереження біорізноманіття, так і для розвитку сталого туризму.  

На території Волинської області станом на 2023 рік наявні 375 територій та 

об’єктів ПЗФ України (природно-антропогенних об’єктів) як місцевого, так і 

державного значення загальною площею понад 159 тис. га.  
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За даними Управління екології та природних ресурсів Волинської обласної 

державної адміністрації [12; 15] в межах Ковельського району розташовано 136 

територій (8 загальнодержавного та 128 місцевого значення) та природоохоронні 

об’єкти загальною площею 92 780,98 га (12,2 % території району). До 

загальнодержавного значення належать Шацький національний природний парк 

(48 977 га); чотири ландшафтні та ботанічний заказники, гідрологічна памʼятка 

природи та парк-памʼятка садово-паркового господарства. До об’єктів місцевого 

значення належать 78 заказників (13 ландшафтних, 13 лісових, 12 ботанічних,             

12 загальнозоологічних, 3 орнітологічні, іхтіологічний, 23 гідрологічних та 

загальногеологічний), 43 памʼятки природи (36 ботанічних, 2 зоологічні та 5 

гідрологічних), 5 заповідних урочищ та 2 парки – памʼятки садово-паркового 

господарства [3–5; 10–13].  . 

Загалом у Волинській області співвідношення площі ПЗФ до площі регіону 

становить 7,9%, тоді як у Ковельському районі цей показник сягає 12,2%, що 

свідчить про його особливо високий потенціал для розвитку екологічного та 

сільського (зеленого) туризму. 

До найбільш важливих об’єктів рекреації та відпочинку відносимо Шацький 

національний природний парк. Парк створено 28 грудня 1983 року площею 48 

977 га для збереження унікальних природних комплексів, що мають природо-

охоронну, оздоровчу, наукову та еколого-освітню цінність. У 2002 році парк 

отримав статус біосферного резервату, а у 2012 році в рамках програми 

ЮНЕСКО МАБ увійшов до міжнародного трилатерального біосферного 

резервату «Західне Полісся» [3–4; 10–12]. 

Основним природним багатством парку є унікальний озерний комплекс –  

23 озера загальною площею близько 7 тис. га, що є однією з найбільших озерних 

груп Європи. Найбільші з них: Світязь (2622 га), Пулемецьке (1568 га), Луки (673 

га), Люцимер (430 га). Вони розділяються Головним Європейським вододілом до 

басейнів Балтійського і Чорного морів. У 2008 році озеро Світязь визнано 

переможцем у номінації «7 природних чудес України» [3–5; 12–13].  

Озера Світязь, Пісочне, Пулемецьке, Люцимер, Соминець, Кримно, Чорне 

Велике і прилеглі до них території, багаті рекреаційними ресурсами, які є тра-

диційними місцями масового відпочинку. Умовно, вони поділяються на чотири 

зони відпочинку, а саме: «Гряда», «Світязь», «Пісочне», «ур. Гушове» [4]. У зоні 

стаціонарної рекреації озер Світязь і Пісочне сконцентровано понад 60 баз 

відпочинку, 6 спортивно-оздоровчих та дитячих таборів, 7 стаціонарів наукових 

установ, функціонують санаторій «Лісова пісня» та пансіонат «Шацькі озера». 

Одночасно в цих закладах можуть відпочивати близько 7 тисяч, ще близько 5 

тисяч рекреантів розташовуються на відпочинок в приватному секторі та 

наметових містечках [4; 7; 13; 27; 28]. 
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У парку діє візит-центр, обладнано еколого-пізнавальні стежки «Лісова 

Пісня», «Три озера», «Світязянка», «Парк» та рекреаційні пункти для 

короткотермінового відпочинку автотуристів. На всій довжині стежок 

встановлено інформаційні аншлаги з відомостями про природоохоронний режим 

парку, особливості його екосистем та видове багатство флори і фауни. Еколого-

пізнавальні стежки мають сприятливе розміщення і активно використовуються 

відпочивальниками та туристами.  

Для відпочинку в наметах облаштовано містечка «Незабудка» та 

«Запісочне». Розроблені та діють водні, велосипедні та піші туристичні 

маршрути. Великою популярністю серед відвідувачів національного парку 

користується літня і зимова риболовля. Впродовж літньо-осіннього сезону тут 

дозрівають різноманітні ягоди: чорниця, малина, лохина, ожина, брусниця, 

журавлина. У лісових масивах зростає близько 70 видів їстівних грибів  

На території парку функціонує туристична мережа, що охоплює один 

історико-культурний, вісім пішохідних, три велосипедні, п’ять кінних та три 

пізнавальні маршрути. Значна частина території парку є придатною для різних 

видів рекреаційного природокористування.  

Охорона та збереження природних ресурсів району є необхідною умовою 

розвитку рекреації і туризму. З цією метою доцільно: 

 зменшити викиди парникових газів від промислових об'єктів та 

транспорту для протидії кліматичним змінам; 

 істотно знизити рівень забруднення водних об'єктів; 

 розширити межі існуючих об'єктів ПЗФ, сприяти утворенню нових 

та на основі наукового обґрунтування розглянути питання підвищення 

статусу окремих з них до загальнодержавного значення; 

 посилити охоронний режим природоохоронних об'єктів та унемож-

ливити господарську діяльність у їхніх межах; 

 розробити екологічно безпечні туристсько-екскурсійні маршрути в 

межах громад району; 

 облаштувати рекреаційні пункти та місця короткотривалого 

відпочинку з належною інфраструктурою, доступною для різних категорій 

відвідувачів, зокрема сімей з дітьми та осіб з інвалідністю; 

 активізувати інформування населення про цінність територій ПЗФ; 

 підвищити рівень наукової, еколого-виховної та туристсько-

рекреаційної діяльності в межах природоохоронних територій. 

Перспективи розвитку туризму в районі пов’язані зі створенням нових 

туристичних маршрутів на основі унікальних природних об'єктів та ресурсів. 

Важливим напрямом є також інформаційне забезпечення та просування турис-

тичного потенціалу – формування позитивного іміджу Ковельського району як 
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привабливого туристичного напрямку сприятиме залученню інвестицій та збіль-

шенню кількості відвідувачів. З цією метою доцільно впроваджувати сучасні 

інформаційно-комунікаційні технології, створювати електронні путівники та 

мобільні додатки, проводити рекламні кампанії на регіональному та націо-

нальному рівнях. 

Таким чином, природний рекреаційний потенціал Ковельського району 

створює сприятливі умови для розвитку екологічного, оздоровчого та активного 

туризму. Перспективи полягають у комплексному використанні природних 

ресурсів у поєднанні з державною підтримкою, інвестиційною активністю та 

залученням місцевих громад. Це дозволить сформувати сталу туристичну 

систему, здатну забезпечити соціально-економічний розвиток регіону та збере-

ження його природної унікальності. 

ВИСНОВКИ 

За результатами дослідження зроблено такі висновки: 

1. Геолого-мінералогічні ресурси Ковельського району – родовища 

мінеральних вод, торфових пелоїдів та сапропелів – мають локальне, але цінне 

значення для розвитку санаторно-курортного лікування та оздоровчого туризму. 

2. Кліматичні умови району є сприятливими для сезонної рекреації: теплий 

вегетаційний період становить 145–147 днів забезпечує розвиток літнього оздо-

ровчого туризму, а наявність снігового покриву — зимових видів відпочинку. 

3. Розгалужена мережа річок басейнів Прип'яті та Західного Бугу, а також 

159 озер (68% загальнообласної кількості) формують потужну базу для водного 

туризму, пляжного відпочинку та риболовлі. Особливу рекреаційну цінність 

мають озера Світязь і Пісочне з розвиненою інфраструктурою розміщення. 

4. Система ПЗФ Ковельського району налічує 136 об'єктів загальною 

площею 92 780,98 га (12,2% території), що є вагомою основою для розвитку 

екологічного туризму. Шацький національний природний парк як об'єкт міжна-

родного біосферного резервату «Західне Полісся» є ключовим рекреаційним 

ресурсом не лише району, а й України загалом. 

5. Природний рекреаційний потенціал Ковельського району є значним і 

різноманітним. Його раціональне використання у поєднанні з охороною природ-

них ресурсів та розвитком туристичної інфраструктури створює передумови для 

формування сталого туристичного регіону. 
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